

Las suscripciones se por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelta, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

## El último indulto

Como han sido tantos los sucesos de estos días y la opinión por esta causa anda tan distraída, no se ha fijado bastante su atención en una de las medidas del nuevo reinado más importantes, cual es la concesión de indultos.

Ha podido tener la satisfacción el joven Monarca, al inaugurar su reinado, de que no quedara ningún reo de muerte pendiente de sufrir tan terrible pena.

Ha firmado, además, el indulto general de que ya hemos dado cuenta, con una amplitud tan grande, que, además de mitigar la pena de tantos desdichados, llevará algún consuelo a muchos hogares.

Vemos, después de esto, en algunos colegas, que la redacción del decreto suscita alguna duda, respecto a si el indulto ha de alcanzar a los catalanistas recientemente condenados por los Consejos de guerra de Barcelona.

Además de ser un principio de buena interpretación el aplicar los textos, caso de duda, en el sentido más favorable, nos parece de buena política en el momento actual que pegue más bien el Gobierno de benevolencia que de espíritu restrictivo.

Solo a una obcecación del momento podemos atribuir ciertos desvarios, y por tanto nos parece prudente que el Gobierno oiga con bondad y atienda la petición de los diputados Sres. Domenech y Rusiñol, que en Madrid se ocupan en procurar el referido indulto.

## MONUMENTO

### A ALFONSO XII

En la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento a D. Alfonso XII verificada ayer, se pronunciaron los siguientes discursos:

#### El Sr. Romero Robledo

Señor:

Toda me por singular honor en este memorable acto, oficialmente el primero de vuestro reinado, dirigiros mi respetuoso saludo en el cumplimiento del deber que me impuso el deber más inmerecido y honroso encargo que, a la par de mis compañeros de junta, todos ilustres españoles, amantes y defensores de vuestra dinastía, recibimos de S. M. la Reina Regente para erigir un monumento, hace años decretada en construcción por el pueblo español, legítimamente representado en Cortes, que hiciera llegar a las generaciones futuras, escritos en bronce y en mármoles, los sentimientos de la generación que aún vive y vive a vuestro augusto padre D. Alfonso XII.

Permitidme, señor, dar gracias al cielo, que conservó mi vida hasta hoy, en que se ofrece a mis cansados ojos, subyugado mi espíritu por imperdaderos recuerdos, comovida y llena el alma de patrióticas esperanzas, la más noble y demeritada recompensa a mis años y ya lejanos servicios. Era consueño en sentir como testigo al Rey y a la memoria de aquel Rey, a quien serví desde antes de que oiera a su frente la Corona de San Fernando, y que, elegido por Dios para fortalecer vuestro derecho por Dios para fortalecer la Monarquía; apogó la dinastía, restauró la Monarquía; apogó la paz de la discordia, alimentada por dos guerras civiles; llevó a extremo término la obra gloriosa de las batallas, por premio a la victoria de las armas liberales, la completa unidad política y constitucional, hoy por los sucesos de estos días, borró hasta los últimos vestigios de la esclavitud, vergüenza de la civilización moderna, en los dominios españoles, y devolviendo el régimen constitucional y parlamentario, cimentó sobre inconvertibles bases la paz del reino.

Pero ¡ay! señor, que en los insondables arcanos del destino, ó en los misteriosos juicios de la Providencia, a veces la gloria y la gloria conquistada parece que se convierten en tristes menagerios de la historia nacional una época de tristezas y de desdichas que imponen a V. M., en la vida de la vida, muchísimos y austeros deberes que cumplir en bien de sus gobernados y en busca de reparación a los males y al descalabro que se ha hecho a la patria.

Que la suerte impla, deso para templar vuestro ánimo y preparar al esfuerzo, a la lucha y hasta al sacrificio, que la vida os conceda y a vuestro nacimiento, que os reciba el mundo entre los brazos de la vidad de vuestra augusta madre, y de tantos motivos, los inconcebibles dolores de su alma.

La honra, enemiga de la luz, que con tanta y sensible frecuencia oculta a la vista de los soberanos la realidad de las cosas, envolviéndolas en falaces y deslumbradores espejismos, ni vivió nunca en mi corazón, ni jamás la prolijé mis labios. La misión que por ley de herencia y por decreto de los tiempos que atravesamos nos cumple a V. M., está erizada de espinas y de grandes dificultades. No hay victoria sin combate ni honor sin deber, ni gloria sin responsabilidades. Tal es la inflexible ley de la vida para todos, incluso para los más poderosos monarcas.

Mirar frente a frente las esperanzas y los

graves cuidados del gobierno; luchar para vencer y aspirar a la gloria, es lo único propio de animos regios y viriles, y de aquí que despierta en vuestro augusto y juvenil corazón el nobilísimo afán de emular en vuestra conducta con los más procelosos Reyes de nuestra España. Pida V. M. a Dios inspiración, mientras irradadas en preocupaciones las que deberían ser alegrías de su corta edad, aleara experiencia para imprimir seguro rumbo a los negocios del Estado.

La severa verdad, la justicia y la hidalguía de la raza que vais a gobernar, no me consenten el silencio ante la noble figura de vuestra augusta madre, como Regente y gobernadora del reino, que nos aparece hoy del lado allá del umbral de la Historia, agraciada por sus pasados y maternales sufrimientos. La adversidad que tan duramente nos castigó en este período de vuestros menores años, llenando de aflicción el alma de tan excolta princesa, en su continua lucha con el contrario es invencible destino, arranca para ella de todo corazón español un espontáneo y debido tributo de respeto y de inquebrantable adhesión. A V. M. queda, si la suerte os ayuda, recompensar como hijo amante aquella larga serie de inapreciables, mudos y ténues sacrificios.

Ahora, y mirando al porvenir, rodeado vuestra majestad de su real familia, apoyado en el cariño y en la práctica adquirida en la Gobernación del Estado por vuestra augusta madre, busque V. M. hoy, mañana, siempre el amor, la confianza y la estrecha unión en sentimientos y aspiraciones con el pueblo, cuyos destinos os confía la Providencia, inestimable concurso para el esfuerzo y garantía sin igual para el acierto.

La historia enseña y la herencia obliga. A la edad en que la Constitución del Estado os entrega la plenitud de la soberanía, vino desde el ostracismo a reinar vuestro augusto padre. El monumento que primera piedra vais a colocar, pregona cuál fue el éxito y cuánta es la gratitud de los españoles ante aquel reinado. Imitad, señor, su ejemplo, y algún día nuestros hijos, cuando V. M. haya cumplido la misión que le impone el Trono en que ha nacido, reconocerán y cumplirán con su nombre análogo deus a la que hoy, entre recuerdos tristes y alegres esperanzas, pagamos a la memoria de D. Alfonso XII.

#### Discurso del Rey

S. M. el Rey contestó con el siguiente discurso:

«Antes de contestar al saludo del presidente de la comisión, perméame justo dirigir el mio a los príncipes enviados extraordinarios, embajadores y ministros de las naciones que tan brillante prueba me han dado de consideración y simpatía al honrar con su presencia mi adelantamiento al trono de mis mayores. Dios me asista en él y ponga mi entendimiento a la altura de mi voluntad.

Grande es también mi gratitud a los individuos de la junta que han preparado este solemne acto, y que seguramente serán tan fieles servidores míos como lo fueron de mi padre, a quien en este instante todos recordamos.

Ellos y todos los españoles, a quienes llamo en mi ayuda, facilitarán el logro de los más vivos anhelos de mi alma; y haciéndome fácil el cumplimiento del deber, procurarán conmigo para el país el desenvolvimiento de su riqueza, el progreso ordenado de los bienes materiales y la tranquilidad moral, tan necesaria para la felicidad de los pueblos.

En mi firme empeño de realizar estos propósitos, no he de olvidar nunca los grandes ejemplos que me legó mi malogrado padre, ni la santa abnegación de mi buena madre, a quien tantos deavos causaron las vicisitudes de mi infancia y las graves responsabilidades de la gobernación del reino.

Con todos estos auxilios y con la protección de la Divina Providencia, sabré conservar la tradición gloriosa de la Monarquía española, y mi reinado será, a la sombra de la paz, el reinado del derecho y de la justicia para todos.»

## Función de gala EN EL TEATRO REAL

Las nueve de la noche era la hora señalada para la función de gala que había de celebrarse en el regio coliseo, y desde mucho antes, una larga fila de carruajes abría paso con dificultad suma por la calle del Arenal, donde una muchedumbre inmensa se apiñaba para contemplar—y que la iluminación de aquella calle no lucía anoche—una preciosa torre de luz eléctrica, colocada en la esquina de la plaza de Colenque, y que por su esbeltez, su buen gusto y su armonía de colores, ha constituido, sin disputa, una de las iluminaciones más bonitas de Madrid.

Tras de infinitos esfuerzos, los coches llegaban a la plaza de Isabel II, y al penetrar los espectadores, tanto por la puerta de contaduría como por la del foyer, en el teatro Real, sentían una impresión de agradable sorpresa al ver las paredes cubiertas por ricos y antiguos tapices, a cuyos pies las verdas palmas extendían sus anchurosas hojas. Otra impresión mucho más oscura se produjo a los felices invitados al penetrar en la hermosa sala del regio coliseo. Allí todo era esplendor, animación, riqueza, movimiento, una oleada no interrumpida de damas y personajes, que se agitaban a un lado y a otro ávidos de contemplar aquel indescribible espectáculo.

La típica figura del maestro Mascagni apareció al fin. Su asfistado rostro, su abundante melena y la viveza de sus ojos daban una expresión peculiar, algo semejante a la de los retratos de Mozart, una de cuyas inmortales obras debía ejecutarse aquella noche. El maestro empuja la ba-

tuta, suenan los primeros acordes de la Marcha Real, y el público todo en pie, lleno de entusiasmo, saluda con aclamaciones al joven monarca que acaba de hacer su entrada en el palco de gala. Alfonso XII se adelanta sonriente, reflejándose en toda su fisonomía la intensa satisfacción que le domina y con graciosas inclinaciones expresa al auditorio su viva gratitud.

### La Familia Real, los Príncipes y los diplomáticos

La Reina doña Cristina, la Princesa y las infantas hacen las reverencias de corte, y el espectáculo es en aquel instante deslumbrador, indescriptible. Cesan al fin los vítores, la Familia Real y los príncipes extranjeros toman asiento, y los gemelos todos se dirigen a contemplar el magnífico aspecto que presenta el palco de gala. Sentada a la izquierda de su augusto hijo, veíase a la Reina Cristina, vestida con sumo gusto.

Su traje era de raso blanco, cubierto de finísima muselina de seda del mismo color, toda bordada de oro, y con un volante de encaje alrededor de la falda. En la cabeza llevaba S. M. un adorno hecho de pluma blanca, del que salían altos espirits, y delante una hermosa diadema rusa toda de brillantes.

Una ancha cinta blanca rodeaba el cuello, y en ella estaba prendida una gran joya de brillantes con varios colgantes. Otra joya análoga, si bien mucho mayor, estaba colocada a modo de peto bajo el desnudo escote, en el delantero del cuerpo, desapareciendo éste casi por completo ante la cantidad de enormes brillantes que lo cubrían. De estas mismas piedras eran las dos pulseras iguales que también lucía la Reina madre, y que, si no recordamos mal, forman parte, lo mismo que la citada joya del pecho, del aderezo ofrecido como regalo de boda por S. M. Alfonso XII.

El Rey, vestido de capitán general de gala con el Toisón y la banda de San Fernando, tenía a su derecha a la Princesa de Asturias, cuyo traje era de raso brochado blanco con ligerísimos adornos azules, y que lucía como joyas diadema y collar de gruesos chatones.

Graciosa, sonriente y al lado de su augusta madre, veíase a la Infanta María Teresa, vestida de seda blanca con rayas rojas, grupos de menudas flores de este último color en la cabeza y en el lado izquierdo del pecho, y en el cuello un collar de varios hilos de perlas, del que pendía un medallón de brillantes.

De blanco iban igualmente vestidas las infantas doña Isabel y doña Eulalia. La primera de estas augustas damas, llevaba traje de raso guarnecido de encajes, plumas blancas en la cabeza, y diadema y collar de hermosos brillantes y rubíes.

La esbelta figura de la Infanta Eulalia aparecía envuelta en una preciosa toilette de raso flexible blanco fleurado, con adornos de tul blanco, flores de este color y ligerísimos encajes. Una riquísima diadema rusa, toda de brillantes, figuraba entre los rubios cabellos de la egregia dama, y en el cuello lucía un collar china muy ancho, hecho de gruesas perlas con barrettes diagonales de brillantes, y del que pendía una soberbia joya con varios colgantes de brillantes y en el centro otro mayor aún en forma de almendra. S. A. estaba realmente bellísima.

También ocupaban el palco regio la duquesa de Calabria, vestida de raso rosa pálido con encajes y diadema y collar de gruesos brillantes; la condesa de Sástago, con traje morado y joyas de brillantes; la duquesa de San Carlos, vestida de negro y plata y por alhajas, perlas y brillantes; la dama de guardia, condesa viuda de Torrejón, de maiva con encajes blancos y hermosas joyas, y la bella duquesa de Santo Mauro, de raso esmeralda guarnecido de encajes y luciendo profusión de gruesas perlas.

Sabido es que la etiqueta previene que en las funciones de gala sean los palcos principales los preferidos, y en éstos tomaron asiento anoche los personajes, no de estirpe real, que componen las misiones extraordinarias y el cuerpo diplomático extranjero. Entre las damas de éste citaremos a la señora de Iurbe, que lucía una preciosa, y al par sencilla, toilette de raso lila, que dibujaba admirablemente su esbelta figura. En el cuello llevaba esta dama un collar chien de gruesas perlas, del que pendían dos enormes zafros rodeados de brillantes, y en la cabeza, delante de un grupo de plumas negras, una diadema hecha de un solo hilo de brillantes, en cuyo centro se levantaba un gran tréfle, formado por soberbios chatones.

Se distinguían también en aquel rango de palcos por su belleza y elegancia marquésa Patenère, vestida de azul con valiosas perlas y brillantes; las señoras de Scherwitz, de Candamo y de Mier; la linda princesa Koungouchoff; Mad. Calheiros, encantadora dama portuguesa, y las señoras de Socke y de Souza, esta última vestida de celeste con flores en la cabeza. En uno de los palcos cercanos al regio y a la izquierda de éste, veíase inmóvil, casi blancas estatuas, y atónitos sin duda ante aquel incomparable espectáculo, a los enviados del Sultán de Marruecos, quienes

anoche creían haber visto en sueños el paraíso prometido por el Profeta.

### Damas de la Reina

Del palco regio las miradas se dirigían inconscientemente, y extasiados se detenían allí, al palco que a diario ocupan S. M. y al inmediato. Veíase en ellos un plantel de mujeres hermosas, elegantísimas, cuajadas de pedrería y con esa animación que da el bienestar y la alegría. Eran las damas de la Reina, corte de belleza, tanto así como de etiqueta, y en ella se destacaban la preciosa condesa de Villagonzalo, vestida de raso celeste con flores en la cabeza y collar de gruesas perlas; la marquesa de la Mina, radiante de hermosura, y vestida de raso malva con un lazo celeste en el pecho, plumas también celestes en la cabeza y aderezo completo de brillantes; la duquesa de Monteliano, cuya distinción suprema daba extraordinario realce a su preciosa toilette de tul gris bordada de plata y lentejuelas y que se alojaba una constelación, fulgurando entre sus rubios cabellos una peineta de brillantes y una diadema de estas piedras y turquesas, detrás de la cual se erguían graciosas dos ligeras plumas de marabout blanco.

La marquesa de Comillas, dama de simpática belleza, elegantemente vestida de blanco con hermosísimos brillantes; la princesa Pío, cuya esbelta figura aparecía ataviada de tul negro con incrustaciones de encaje blanco y bordados de lentejuelas de plata; las duquesas de Sotomayor y de Bailén, admirablemente vestidas de blanco con diadema y collar de brillantes y perlas, y la bellísima condesa de Guendulain, luciendo sobre su blanca toilette la banda que le fué concedida por el Sultán de Turquía, y que poseen contadísimas damas. Hallábase también en dichos dos palcos la duquesa viuda de Bailén, vestida de morado con diadema y collar de brillantes; la duquesa viuda de Frías, de negro y encajes; las duquesas de Ahumada, con traje malva, de Gor y de la Conquista; las marquesas de Santa Cristina, Aguilar de Campo, Monistrol, Salamanca y Castellar, y las condesas de Aguilar de Insustillas, Torneo y Via Manuel, vestida de raso lila.

### Otras damas

El proscenio de la duquesa de Dania era otro de los palcos que atraían la atención de los concurrentes. La ilustre dama, que apenas va ya a fiesta alguna, había querido prestar con su presencia homenaje de simpatía y de respeto al joven Monarca, cuyo reinado empieza a alborear. Vestida con una de sus habituales toilettes de raso y muselina de seda blanca, guarnecida de encajes, y ostentando en la cabeza la colosal corona cerrada, de brillantes y esmeraldas, que tanto lució en anteriores años, cuando la entonces duquesa de Medinaceli figuraba, con sobrada razón, en primera línea entre las bellezas de la corte, la ilustre dama aparecía en su palco, que bien pudiera llamarse de las duquesas—pues había en él tres—rodeada de sus hijas y de sus nietos y nietas.

Veíase a la duquesa de Híjar, vestida de tul negro con lentejuelas de plata y diadema de brillantes; a la gentil condesa de Valdelagrana, de blanco con encajes y una hermosa corona oval, formada por gruesas perlas y brillantes; a la duquesa de Aliaga, de blanco con encajes y una soberbia corona cerrada hecha de brillantes; a la duquesa de Tarifa, a la duquesa viuda de Uceda, con sus hijas, y los duques de Madinaceli, Tarifa, Híjar y Aliaga.

La linda señora de Mérimo ocupaba el palco inmediato al de la servidumbre, y su delicada figura aparecía ataviada con un precioso vestido de encaje blanco y negro y hermosas joyas de brillantes.

Enfrente, en el palco de la duquesa de Fernán Núñez, cuyo luto la privó de asistir al espectáculo, veíase también un grupo de bellísimas damas y señoritas. Allí lucía, en primer término, la encantadora marquesa de Villavieja, vestida de blanco con exquisito gusto y luciendo una diadema figurando lazadas de perlas y brillantes, que es un primor de orfebrería; la condesa viuda de Xiquena, con traje negro, joyas de brillantes y la banda de María Luisa; la marquesa de Guadalest, con traje blanco guarnecido de encajes de Bruselas y aderezo de perlas y brillantes; la condesa de Peña Ramiro; la marquesa de la Vega de Boscillo, de raso celeste; las señoras de Aguilar de Insustillas e Infantado; Candelaria Barrenechea, con precioso vestido blanco adornado de finísimos encajes y prendidos de flores de terciopelo azul; la señorita de San Carlos, cuya hermosa figura se destacaba de su negra toilette; y, por último, la linda señorita Ana Rosa Díaz, que lucía elegante traje de tul celeste y flores.

Recorriendo los demás palcos, anotamos al azar los nombres que recuerda nuestra memoria, pues es tarea totalmente imposible querer enumerar a todas las damas que allí se encontraban.

Como siempre, llamaba la atención por su distinción y buen gusto en el vestir, la marquesa de Ivandey. Su toilette era ancha de tul gris muy claro, bordado de plata y lentejuelas; un grupo de rosas veíase colocado al lado izquierdo del pecho, y una diadema de las mismas flores aparecía so-

bre los rubios cabellos, orgullosa de lucir sobre tan gentil cabeza, que a menudo acariciaba un ancho abanico de pluma blanca. Muy cerca hallábase la hermosa señora de Castellanos, vestida de negro con diadema de brillantes, a quien acompañaba su hija Niní, con traje blanco y grupos de rosas.

En aquel mismo lado de las plateas estaba la marquesa de Squillac, luciendo un precioso vestido negro bordado de plata y sfras, cuya manga lo formaba un artístico enrejado de estas piedras; en el cuello llevaba esta dama un collar de perlas ceñido y un larguísimo hilo de las mismas, y en la cabeza su heráldica diadema, formada por gruesos brillantes. A la marquesa de la Laguna acompañaban todas sus hijas, como también a la marquesa de Manzanedo, vestida de negro y con magnífico aderezo de brillantes.

De negro, asimismo, iba la marquesa de Porinat, a cuyo lado veíase gentil y elegantísima a su hija María Teresa. De celeste la marquesa de Bolaños, y por último, citaremos a la princesa de Wrede con sus hijas; a la baronesa de la Torre, por cierto muy elegante; a las marquesas de Ayerbe, Santa Susana, Portago, Valdearrazo, Pozo Rubio, Rocamora, Saint Sauveur, Santo Domingo, Alava e hijas, Salar, Albaserrada, Yarayabo, Ahumada, Mochales, vestida de blanco con hermosas alhajas; Amposta, Villanada, Alquibla, Somosanchó, Villatoya, Navamorcuende, San Román y Seijas.

Duquesas de Almodóvar del Río, con su lindísima hija; Tarancón, Noblejas, madre e hija; condesas de Almodóvar, Casa Valencia e hijas, Romanones, que lucía ricas alhajas sobre su oscura toilette; Atarés, Agrela, elegantísima con traje negro y joyas de brillantes; Caudilla, Muguro, Esteban Collantes, Torrepalma, Peñalver, La Viñaza y Civiyo; señoras y señoritas de Gualo, Lombillo, Moret, Silveira, Arcos, Primo de Rivera, La Motheux, Xifré y tantas más.

En todos los entresijos se oyeron vivas a España, al Rey y a la Reina, y uno que se tributó a la linda Infanta María Teresa; pero donde el entusiasmo alcanzó su período álgido fué cuando a la conclusión de la ópera el maestro Mascagni hizo entonar a la orquesta la Marcha Real. Todas las señoras, de pie en palcos y butacas y vultus de espaldas al escenario, agitaban sus pañuelos, mientras los hombres daban atronadores vivas, que debieron sonar en los oídos del Monarca como un himno de amor y de entusiasmo, y cuyos ecos serán, seguramente, uno de los más dulces recuerdos de su vida para el joven soberano.

### Otras impresiones

La solemnidad artística de anoche en el regio coliseo, resultó admirable.

La sala de nuestro principal teatro no tenía más ornamentación que la de siempre; nada que ofendiera a detalle circunstancial y pasajero alteraba la severidad grandiosa de aquel espacio en que flotan las grandes concepciones artísticas de los maestros y sus maravillosos intérpretes.

El foyer, adornado regiamente con tapices, escajos y grandes plantas de estufa, presentaba apropiado marco al desfile de brillantes uniformes y de majestuosos trajes femeninos de corte, que pasaban reproduciéndose en los espejos.

A las nueve y cuarto llegó el Rey al teatro, acompañado de toda la Familia Real, y seguido por la comitiva de grandes de España, damas de honor y demás miembros de la alta servidumbre.

A esta hora los palcos estaban ya ocupados por gran concurrencia.

En las butacas había todavía muchos claros, que fueron llenados hasta formar una masa compacta.

Al aparecer en el palco regio, puesto todo el mundo en pie, fueron saludados los Reyes e infantas con vítores y aplausos entusiastas.

En los palcos principales, destinados a los príncipes y diplomáticos, a los ministros y altas representaciones del Estado, brillaba el oro de los bordados uniformes entre el color variadísimo de las bandas y condecoraciones, formando nota especial el color blanco de los jaiques de los enviados marroquíes.

Los palcos bajos y las plateas eran ocupados en su totalidad por el mundo elegante que con frecuencia llena las columnas de los periódicos, si bien con la circunstancia de que en cada palco había anoche ocho ó diez señoras ó señoritas.

También en los palcos del piso 2.º y 3.º y en los del paraíso, veíase muchas señoras elegantemente vestidas.

La etiqueta se guardó rigurosamente y no había un sólo sombrero de señora en todo el teatro.

**Las misiones y el cuerpo diplomático extranjero**

Los palcos principales situados a la izquierda del regio estaban ocupados por las misiones extraordinarias, viéndose en ellos a todos los embajadores extraordinarios y sus agregados y algunas distinguidas señoras; figuraban entre éstas: las encantadoras señoritas de Candamo, hijas del representante del P. R.; la esposa del representante de Méjico, señora de Mier y sus bellísimas hijas; Mad. Akaban, esposa del ministro de Japón y la señora del secretario, Mad. Hata; la princesa de Gloria, señora del representante de Bolivia; la señora del representante de Portugal; la señora de Araújo, que le es del ministro del Brasil; Misses Curry, de los Estados Unidos; la señora de Mascasin, enviado del Paraguay y algunas más.

Los palcos de la derecha los ocupaba el cuerpo diplomático acreditado en Madrid, y allí se veía a Mme. Patenère, la bella embajadora de Francia, con las vizcondesas de Cornulier Lucinède y de La Tour; lady Mortimer-Durand y su hija; a la em-

bajadora de Rusia y Mrs. Schewitch con la princesa Kungouchoff; a Mrs. Verhaeghe de Neayer; la señora de Kurbe, con elegancia...

Otros palcos

En otros palcos y plateas recordamos haber visto a la condesa de Baquer de Retamosa y don bellas americanas, la señorita de Carril y señora de Carabassa; la marquesa de Valdehoyos, señorita de Potentia y de Carvajal; marquesa de Acapulco con sus hijos y marquesa de Casar...

Señora y señorita de Comyn, señoritas de Sancho Zavalá y Allende Salazar y condesa de Peñalver, que lucía la banda de María Luisa; marquesa de Ayerbe; señoras y señoritas de Diosdado y Barrota; señora de Egullior; condesa de Moral de Castrava; marquesa de Pozo Rubio; duquesa de Baena; señora de Capdepón con la marquesa de Vadillo y sus hijas; las hijas del alcaide de Madrid; señora de Pérez Caballero y señora y señoritas de Comar.

En los palcos bajos estaban la duquesa de Lénera; señora y señorita de Salamanca y Basada; condesa de Maguira; marquesa de San Felices y señoritas de Vitiagermos; señora de Silvela (D. Francisco), que estaba elegantísima.

Marquesa viuda de la Conquista con la de Tolosa y señora de Bermejo; marquesa de Hoyos y señorita de Sánchez Hoces; señora de Saint Aubin, señoras San Millán y Amézcaga, señoritas de Santa Genoveva y Caballero; señora de Jove, la bella señora viuda de Avial con las de Castro y O'Donnell; señoritas de Sotomayor, Granada y San Bernardo, que vestían un traje elegantísimo de raso y gasa celeste; marquesa de Alquízar y señorita de Pulgar; señorita de Sese y Saevedra, señora de Montilla, con la marquesa de Goad-el-Gali y señora de Rodríguez; marquesa viuda de Arcohermoso, marquesa de Santa Clotilde.

Marquesa de Valdehoyos; condesa de Castillo; señora, Ravelligosa, Selsalán, viuda de Toranzo y Vilana, con la viuda de Bellver. Baronesa del Castillo de Chirel y de Horreda.

Señoras y señoritas de Arcos, Lilián, Ardi, Pareja, G. Baccari, Lemonier, Agras (D. Mariano), Arriaga y Echagá, Santos Gómez, Sánchez Guerra, Silvela (D. Luis), Castelló, Cortázar, Díez-Briso, Ferraz, Sarriou, Travesedo, Cádiz, Ferreras y otras muchas.

La representación

Púsose en escena la grandiosa, la monumental ópera Don Giovanni, con singular tipo elegido para la solemnidad que se celebraba, resultando la representación muy perfecta por parte de las señoras Paccini, D'Arnerio y Pietri, y por los señores Blanchart, Navarini, Croitto, Bunci y Deaó.

Dirigió la orquesta el maestro Mancagui con gran pericia y esmero. La función terminó a las doce y media. Durante toda la representación hicieron guardia los Alabarderos en los extremos del proscenio.

CAVILACIONES

A falta de otros asuntos, se comentaba ayer en los círculos políticos la forma en que aparecen los decretos relativos a los nuevos ministros, diciéndose en ellos que constituirían una especie de sus respectivos departamentos. Algunos de los interpretados en el sentido de que esa fórmula revela carácter provisional en el Gobierno.

El Globo desvirtuaba estas suposiciones, y dice por su parte: «Lo positivo es que la ratificación de poderes otorgados por el Rey al Gobierno, no tiene carácter alguno provisional, en tanto, como es lógico, el Sr. Sagasta, el ministro entero y el partido que con él se identifican, se adhieren a esta nueva energía, laborando como hasta hoy con éxito innegable en bien del país y de la Monarquía.»

De esto puede estar bien segura La Epoca, y el tiempo le confirmará nuestros augurios.

LOS RESTOS DE LAURA, B-PRONCEDA Y ROSALES

El Panteón de hombres ilustres del siglo XIX, construido en el cementerio de San Justo de esta corte por iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas, se inaugurará el día 25 del corriente mes con la instalación de cinco mausoleos de las cenizas de Laura, B-Proncesda y Rosales. La manifestación que con tal motivo se realizará va a ser grandiosa. La viagera de la solemnidad se exhumará a las diez y media, y probablemente se depositará en el Museo de Pintura. La comitiva, que se organizó delante de dicho Museo y lo largo de la vía del Jardín Botánico, recorrerá el Paseo del Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor frente a la Capicula general se tomarán los coches.

La Asociación de Escritores y su presidente, Sr. Núñez de Arce, son dignos de elogio sincero por la fe y el entusiasmo con que han trabajado para salvar a cabo tan hermosa obra.

LA JURA DEL REY

En la legación de Méjico Se anunció para mañana por la noche una fiesta en casa de los señores de Larbe. Algunos personajes extranjeros que han venido a la jura, mencionan desear conocer algo español y meridional, y a satisfacerles responde esa fiesta.

Las señoras concurrirán con mantones de Manila. Invitación aceptada El ministro de Instrucción pública ha ofrecido un palco para la corrida regia a los jóvenes que anteaer ofrecieron al Rey flores y palomas en el distrito de la Dalila.

Todas ellas concurrirán a la fiesta nacional con mantones de Manila. Una de estas jóvenes tuvo la desgracia de perder el día de la jura un imperdible valorado en 3 500 pesetas, que la había sido prestado por una amiga.

En la feria

Ayer tarde se ha celebrado la inauguración de los pabellones que el Centro del Ejército y de la Armada ha construido en el real de la feria. La instalación ocupa bastante extensión de terreno y consta de varios cuerpos. A la derecha se ve la cubierta de un gran barco, y a la izquierda la barraca hospital, juntamente con algunas tiendas de campaña, destacándose en el centro, sobre trofeos militares, una inscripción con luces eléctricas, en la que se lee: «Viva el Rey! 17 Mayo 1902»

A la entrada, en la instalación, ondea la bandera nacional, predominando en la construcción de todos los pabellones muy buen gusto. Una banda militar amenizó el acto. También ayer tarde, y aun cuando no está terminado por completo, se inauguró en el Retiro el pabellón del Centro Gallego, asistiendo las señoras duquesa de Nobles, marquesa de Squilacha, condesa de Pardo Bazán, Ramiranes y Rontao.

Señoras de Bermúdez de Castro, De Ferrico, Regneras, Albo y Rey. Señoritas de Torre Múzquiz, Anido, Peñador, Quiroga y otras. Amenizaron el acto la banda de San Bernardino y los gaiteros de Orense, que fueron muy aplaudidos por la multitud que rodeaba el pabellón.

Hoy se ha abierto la kermesse a beneficio de las escuelas.

Torneo de esgrima

En las pruebas definitivas del torneo nacional de esgrima que organiza el Centro del Ejército y Armada para conmemorar la mayor edad de D. Alfonso XIII, han obtenido primer premio en florete el señor Conde, segundo el Sr. Arregui, tercero el Sr. Calzado, y diplomado de mención honorífica, los Sres. Conde, Amid y Carbonel.

Se han adjudicado los dos premios de espada, el primero al Sr. Asmid y el segundo al capitán Sr. Sánchez M. Navarro. Resultaron proclamados en las pruebas preparatorias de sable para disputar tres premios en las finales que se verificaron mañana, los señores tenientes Balza, Lorenz, Vacas, Oregón, capitán Sánchez, M. Navarro y Sr. San Ginés.

La diputación de la Grandeza

La diputación permanente de la Grandeza de España, para solemnizar la mayor edad de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, ha entregado a la Real Hermandad del Refugio 20.000 pesetas, con las cuales se celebrarán durante tres años consecutivos los baños de Archana a 50 nobres y los de Trillo a otros 50; se darán 50 socorros para lactancia, durante un año, a razón de 15 pesetas mensuales, y se distribuirán 500 pesetas entre las orfanitas que hayan nacido el día 17 y reciban el bautismo.

Homenaje al Rey

En la Capilla del Real Palacio se celebrará a fines del mes una solemne ceremonia. Tomarán parte en ella cuatro órdenes militares: las de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, que se reúnen para rendir su homenaje de pleitesía a S. M. el Rey, su gran maestro.

Las iluminaciones

Continuaron anoche en todo Madrid las iluminaciones de los días anteriores, siendo igual o mayor la afluencia de gente en las calles céntricas hasta media noche. Se inauguró la iluminación establecida en la calle de Preciados, que es sencilla y de muy buen gusto. Consiste en hileras de lámparas eléctricas encerradas en globos de papel de diferentes colores, presidiendo en la parte superior la bandera nacional, que cruzan la calle sostenidas en forma de pabellón.

En algunos edificios y establecimientos de la ciudad había también instalaciones de luces brillantes.

Fuegos artificiales

Los fuegos artificiales, espectáculo popular por excelencia, figuran en el programa de los festejos por iniciativa de la Reina madre, que deseaba que las calles y plazas más acomodadas de la villa y corte tuvieran su parte en las diversiones organizadas con motivo de la jura. Verificáronse anoche estos fuegos artificiales en tres sitios distintos, a saber: en las Ventillas, en la Puerta de Atocha y en la gloriosa de los Cuatro Caminos. No hay para qué decir que en todos estos parajes era inmensa la concurrencia. La quema de los fuegos comenzó a las diez y cuarto. En las Ventillas se puede decir que se fabricaron concentrados todos los vecinos de los barrios bajos. Muchas y muy hermosas mujeres, incluyendo el clásico manón de Manila, daban a la fiesta una simpática nota de color.

Algunos de los números del programa gustaron mucho. No hubo incidente desagradable que lamentar.

En la Puerta de Atocha se reunieron alrededor de los fuegos artificiales más de 30.000 personas, haciendo de imposible la circulación de los tranvías. Al disparar las primeras bombas se encendió el caballo que montaba el guardia municipal número 11, y sin poder contenerse atravesó a varias personas, resultando herido de gravedad Felipe López, jornalero. Uno de los coches produjo también una herida leve a un niño.

En la gloriosa de los Cuatro Caminos presenciaron la sesión de fuegos artificiales de cuatro a cinco mil personas. La sesión resultó muy interesante, aplaudiéndose algunos números del programa. Uno de los coches disparados fué a caer sobre la cabeza de una mujer que presenciaba la fiesta en la puerta de su casa, ocasionándole una herida leve.

En Canarias

Continúan los festejos.—Regatas.—Misa de compañía.—Un concierto.

Santa Cruz de Tenerife 18.—Continúan las fiestas. Ayer por la tarde se celebraron en el puerto regatas, en las que tomaron parte los botes de los buques de guerra y algunos mercantes, dirigiéndose varios premios.

También se verificó un gran festival en el cuartel de Infantería, y las músicas ejecutaron un concierto en el paseo y plaza de la Constitución.

El tránsito se hacía difícil en aquellos puntos, que lucían soberbia iluminación, costeada por el Ayuntamiento. Entre los edificios que han llamado más la atención por sus iluminaciones, figuran: El Gobierno civil, el Ayuntamiento, el cuartel de San Carlos, Banco de España, consulados de Inglaterra, Alemania e Italia, así como varias casas consignatarias inglesas.

Por se ha celebrado una misa de campaña en la plaza de la Constitución, habiendo concurrido a la misa el capitán general, el gobernador civil, la Diputación provincial, el Ayuntamiento, comandantes de los buques de guerra Nueva España, Melpomene y Nautilus, y otras corporaciones.

Asistieron a la misa todas las fuerzas de la plaza, mandadas por el general segundo jefe de este distrito.

El desfile, muy brillante, fué presenciado por inmenso gentío. Terminado este acto se ha dado un gran concierto en la Alameda del Príncipe Alfonso.

La Cruz Roja ha socorrido a los pobres con pan y limonada en metálico.

PARA MAÑANA

Para mañana 20 señala el programa oficial la celebración por la tarde en el Parque de Madrid de la batalla de flores y la inauguración de la Exposición de retratos en el Palacio del Hipódromo.

Las carreras de caballos que estaban anunciadas para mañana por la tarde, se han aplazado para el día 24.

OTRA CIUDAD DESTRUIDA

2.000 muertos Los periódicos de Guatemala últimamente recibidos anuncian un siniestro que, aunque menos importante que el de la Martinica, ha causado numerosas víctimas, produciendo grandes destrozos.

Un fuerte terremoto ha destruido por completo la ciudad de Buzaltanzano, que contaba 25.000 habitantes.

Al terremoto precedió un fenómeno eléctrico de suma intensidad y una lluvia torrencial.

La ciudad ha quedado convertida en un montón de ruinas. Las víctimas se cuentan por millares. Los terremotos han alcanzado a San Marcos, Nazatenango, San Pedro y otras ciudades.

Poblaciones menos importantes han sufrido también daños de gran consideración. Anatlán, San Felipe, Ocochubert y otras poblaciones, desaparecidas casi por completo.

Telegrafías de Saint Vicent, que el volcán se halla tranquilo, pero se temen nuevas erupciones.

En los habitantes de todo el Estado existe una ansiedad extrema. Resulta imposible permanecer en el perímetro a cinco millas alrededor del volcán. Existen 5.000 individuos sin albergar; hasta ahora se sabe que han perecido 2.000.

DE BARCELONA

Las fiestas de la jura Barcelona 18.—La noche última ha transcurrido animadísima en Barcelona, recordando la época de la Exposición.

La retreta militar atrajo mucho gentío. Los buques de guerra y algunos mercantes aparecieron brillantemente iluminados.

En los edificios oficiales y en algunas casas particulares había también iluminaciones. Estos atractivos, unido a lo espléndido del tiempo, hicieron que todo el mundo se lanzara a la calle.

En la Catedral se ha cantado esta mañana un solemn Te Deum por la jura del Rey.

La fiesta corrió de cuenta del Cabildo, pues el Ayuntamiento, cumpliendo sus deberes, que son públicos, no costea ninguna.

En el Circuito Militar se ha celebrado un baile para solemnizar la fecha de la coronación. Hoy continúan organizados algunos edificios.

En honor del Sr. Canalejas El Ayuntamiento de Manresa ha acordado en sesión pública nombrar hijo adoptivo de aquella ciudad al ministro de Agricultura, Sr. Canalejas.

Verdaguer en Vallvidrera El ilustre poeta Verdaguer ha sido trasladado a una finca situada en Vallvidrera, a fin de que se restablezca su salud con los aires puros de la montaña.

En el trayecto, hasta su nueva residencia, recibió el enfermo muchas muestras de afecto de parte del pueblo.

Al descubrir Verdaguer la montaña de Mousseirat, dirigió una oración fervorosa a la Virgen patrona de Cataluña.

Por un camino cubierto por una verdadera alfombra de flores, fué conducido a sus habitaciones desde el carruaje que le dejó en Vallvidrera.

Apertura del Congreso cooperativo Hoy se ha inaugurado en el palacio de Bellas Artes el Congreso cooperativo obrero. Asistían al Congreso 150 delegados, y se han recibido muchas adhesiones del extranjero.

Entre los representantes los hay de muchas sociedades cooperativas de Cataluña y Baleares. Esta tarde se ha celebrado otra sesión, continuando mañana y pasado sus tareas el Congreso.

Detención de sospechosos En la Memoria escrita por la policía judicial, aparecen gestiones practicadas desde el mes de Marzo último.

El día 21 de dicho mes se tuvo conocimiento de que por algunos se habían hecho compras de dinamita, lo cual el jefe de la policía judicial, Sr. Diaz, puso en conocimiento del presidente de la Audiencia y se dió traslado de ello al ministro de la Gobernación.

Como resultado de todo esto, se acordó con cierta persona que no se vendieran más explosivos que aquellos cuyo objeto y personas que verificaran la compra fueran perfectamente conocidos.

De esta manera dicen que se vino en conocimiento de lo que se imaginaba. De los trabajos practicados por la policía judicial, han sido fijados 13 individuos que no constaban anteriormente como anarquistas.

Anoche se dijo que habían ingresado en la cárcel a disposición del juez de instrucción del Congreso, dos sujetos complicados en esta causa.

EL LOCO DETENIDO

El gobernador civil, Sr. Barroso, en vista de los informes dados por los médicos respecto al estado de perturbación mental de José Crevillan Puig, el individuo que fué detenido anteaer al aproximarse al coche real, dispuso ayer que aquél fuese conducido al hospital Provincial, donde permanecerá en observación.

Del estado de las facultades intelectuales de Crevillan, puede juzgarse por las siguientes palabras dirigidas a uno de los guardias que lo condujo al beneficio establecimiento. «¡Haga usted por Dios que yo vea al Rey, que si esto se realiza y yo por fin me caso con la Infanta, le nombraré a usted inmediatamente ministro de la corona!»

Las murallas de Cartagena

El día 17 se verificó en Cartagena la inauguración de las obras de derribo total de las murallas.

Al acto asistió el Ayuntamiento, las autoridades civiles y militares, la prensa é inmensa muchedumbre.

El alcalde, D. Angel Bruna, pronunció una entusiasta allocución, que terminó dando vivas a España, a Cartagena y al Rey, que fueron calorosamente contestados.

Las obras han empezado en el trozo comprendido desde las puertas de Madrid hasta la plaza del Parque.

La corporación municipal, acompañada de gran gentío, se dirigió a la Casa Ayuntamiento, donde se obsequió a los concurrentes.

Se pronunciaron brindis, se dieron vivas al Ayuntamiento y se acordó nombrar hijo adoptivo de la población al general W. Y. Y. y dar un voto de gracias al doctor Pulido, al senador Sr. Anar y a los diputados de aquella circunscripción, por lo que cada uno ha puesto de su parte para conseguir dicho beneficio.

LOS POBRES del distrito de la Inclusa

La comisión de festejos del distrito de la Inclusa, con motivo de la coronación de S. M. el R. y, interpretando los deseos de los donantes, ha distribuido mil trescientos bonos en especie, y al mismo tiempo hará entrega de ciento cuarenta trajes completos y una muda de ropa interior a otros tantos niños y niñas de los colegios del distrito, escogidos por los profesores entre los que, a su juicio, sean más pobres y aplicados.

El reparto tendrá lugar el día que S. M. el Rey asista al acto de descubrir la estatua del héroe de Cascorro.

Los trajes para los niños son de paño y el de las niñas de lana. Es digno de aplauso la determinación tomada por la referida junta.

Mitin republicano en Sevilla

Sevilla 18.—El mitin celebrado en el teatro Estava ha estado concurrencia, reinando un orden completo.

Los discursos han sido radicales y anticlericales, singularmente los de Soriano, Lerroux y Blasco Ibañez.

El primero fué interrumpido por la autoridad al ocuparse del ejército y de la pérdida de las colonias.

Del ejército no dijo nada en contra, achacando la responsabilidad al Sr. Sagasta.

El Sr. Blasco Ibañez pidió a Sevilla que imitase a Valencia y Barcelona, haciéndose árbitro de sus destinos.

El Sr. Lerroux afirmó que respetan las eminencias del republicano, pues ellos

LA CATÁSTROFE DE LA MARTINICA

Paris 18.—Durante la pasada noche se han recibido telegramas de Fuerte de Francia (Martinica), fechados el día de ayer.

Según ellos a quienes mayor violencia la erupción del volcán de Monte Pelado.

Las cenizas cayeron por la tarde en gran cantidad sobre Fuerte de Francia, a pesar de que esta población dista bastante del volcán.

Tal fué el pánico que se apoderó de los habitantes de la ciudad, que muchos de ellos se refugiaron en los buques anclados en el puerto y en particular en el vapor inglés Madiana.

Circula el rumor de que la ciudad de Santa María era presa de las llamas por efecto de la erupción volcánica; pero no se ha confirmado aún oficialmente esta noticia.

La alarma es grande en casi toda la isla ante el temor de que se produzcan erupciones en los volcanes situados al Sur de Monte Pelado.—Fabra.

La conferencia de Vereeninging

Londres 18.—Según despachos de la Colonia del Cabo, han celebrado ya dos reuniones 200 jefes boers en Vereeninging. Se guarda respecto de ellas gran reserva.

En los centros oficiales se dice que sería imprudente aventurarse a discutir algunas antes de terminar por completo las negociaciones de paz.—Fabra.

JUEGO DE POLO-CLUB

Torneo internacional Interesante por todo extremo ha resultado el partido jugado hoy por la mañana en el Hipódromo, para disputarse la hermosa copa de plata regala del Ayuntamiento de Madrid.

Componían los dos bandos el team de Gibraltar (rojos) con los señores capitán

sólo quieren ocupar el primer puesto entre los luchadores. Se han dado vivas a la República y murran a Portas y al tribunal de honor.

La «Gaceta»

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Noticias

Anteaer Roca Preclación Unicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfechos a la vista se devuelve el dinero; los ex-ende Sr. J. Dehese, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles pítase al Carriago, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, don se encuentran las novedades del día. ARENAL, 19 y 21.

Muerta por un tranvía Un tranvía que pasaba por la Ronda de Atocha atropeló a una mujer, cuya cabeza quedó separada del tronco por haber las ruedas destrozado completamente el cuello.

La víctima conducía unos conejos, que también quedaron en pedazos. Caballos para el Rey Para S. M. el Rey han sido adquiridos en Inglaterra, y ya están en Madrid, dos caballos, hermosos ejemplares pur sang.

Un libro notable Hoy ha aparecido un libro del doctor D. Vicente V. ra, titulado Viaje al Transvaal durante la guerra, y que contiene pintorescas descripciones del país, semblanzas de los principales personajes, episodios y anécdotas, cuadros de la guerra; en fin, todo lo más notable que el autor ha visto y oído durante su viaje, y en su estancia entre los boers.

Estamos seguros de que tendrá aceptación y se leerá con interés. Nuestro pésame Víctima de rápida dolencia, ayer subió al cielo el niño Miguel de Ranero y Rodríguez, hijo de nuestro muy querido amigo é ilustre amigo el Excmo. Sr. D. Juan Ranero y Rivas, senador del reino.

Con tan triste motivo, son muchas, entre ellas nos contamos, las personas que se han apenurado a demostrar a los desconsolados padres del niño Miguel la parte que toman en tan profundo y tan justificadodo pesar.

Banquete El representante de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires, Sr. Maia-grida, ha organizado en honor de estos marinos un banquete que se celebrará mañana a las ocho de la noche en el restaurant de Lehardy.

Ayudantes del Rey Además de los que ya hemos dicho, han sido nombrados: el teniente coronel de artillería Sr. Biorriaga, el coronel de caballería Sr. Sanctoribál, el coronel teniente coronel de ingenieros Sr. Rapolés, el teniente coronel de infantería Sr. Fernández Blanco, el coronel de Estado Mayor Sr. Monteverde, el capitán de navio Sr. Ferrer y Pérez de las Cuevas, y el capitán de fragata Sr. Balseiro.

El marqués de Marín Es relativamente algo más satisfactorio que el día anterior el estado del teniente de Caballería marqués de Marín, hijo del conde de la Corzana, que, según ya dijimos, tuvo la desgracia de ser despedido, en el Hipódromo, del caballo que montaba.

EDICION DE LA NOCHE

La insurrección de Venezuela Nueva York 18.—Un telegrama de la Trinidad dice que las tropas del gobierno de Venezuela que están en frente de Carapano se disponen de nuevo a bombardear esta plaza.

Los consules extranjeros de dicha ciudad han recibido la notificación correspondiente, a fin de que sus representados puedan ponerse en salvo.—Fabra.

Hooper, D. Carlos Larros, Sir E. Holdri-vorlá y D. Pablo Larros. Como juez de campo, D. Luis Errazu.

El team de Madrid (azules), lo formaban el duque de Santona, D. Justo San Miguel, D. Valentín Menéndez y el marqués de Villaveja, figurando como juez el conde de Clavijo.

La partida empezó cerca de las once y terminó a las una menos cuarto, con el triunfo del team de Madrid, que hizo siete tantos, por cuatro el de Gibraltar.

El tiempo que materialmente se ha jugado ha sido una hora, empleándose el resto en la renovación de caballos, que tiene que hacerse cada diez minutos.

Hubo tantos muy disputados, mereciendo especial mención uno ganado por el duque de Santona, que fué muy apenudado. Cuantos tomaron parte en el juego demostraron ser excelentes jinetas.

El stand estaba bastante concurrido, viéndose varias aristocráticas damas, entre otras las marquesas de Ivañey, Vadillo y La Granja; condesa de R. quena, señora de Larbe, embajadora de Inglaterra y señoritas de la Laguna, Romero Robledo, B-remejillo y Comyn.

Ha concurrido también el duque de Oporto, el príncipe heredero de Grecia, el duque de Connaught, el de Génova y el de Wallington.

El triunfo de los españoles fué acogido con los hurras de ordenanza.

MENSAJE AL REY

La Cámara de Comercio de Barcelona ha elevado a S. M. el Rey, por conducto del señor mayor ordeno mayor de Palacio, el siguiente telegrama: Excmo. Sr. Mayordomo mayor de Palacio: Madrid.

Rogamos V. E. lleve a S. M. el Rey, en esta día memorable, el ferviente deseo de esta Cámara de Comercio de que su reinado sea largo y próspero y constituya para España una era de paz y de acrecentamiento de todas las energías; que aumente su riqueza, su cultura y su poderío; afiance el respeto a todos los derechos; una y a la vez de amor a todas las regiones; mediante una política expansiva y generosa, y establezca entre gobernantes y gobernados, gracias al acierto y abnegación de aquéllos, a la disciplina de éstos, al sincero patriotismo de todos, aquella comprensión sin la cual es imposible el bienestar público y la prosperidad de los pueblos.—El presidente, José Monegal y Nogué.—El vicesecretario general, Pedro La Rosa.



### ILUMINACIONES

Faroles especiales desde 70 céntimos  
Lámparas de jardín  
Utensilios de cocina  
Cafeteras de todas clases  
Sorbeteras y moldes  
Máquinas de hacer hielo  
Sparklets para hacer gaseosas  
Baños, duchas y calientes baños.

**Precios baratos**

**ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN**  
12—Plaza de Ferradoes—12  
(esquina a San Felipe Neri)

### PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes  
Son puramente vegetales  
Son fáciles de tomar y de digerir  
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.  
**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.



### COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1—MAYOR—1

Tarifa B  
**SERVICIO PUBLICO**

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias a la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras	Ptas. 0'20
— cada cinco palabras más ó fracción	— 0'10
— una conferencia de tres minutos ó fracción	— 0'20
— cada cepa suplementaria de despaehos múltiples	— 0'10

**SERVICIO DE ABONADOS (1)**

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 20 palabras Ptas. 0'25 || — cada 20 palabras más ó fracción | — 0'20 |

(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

### AGENCIA DE RICARDO STORA

ANUNCIOS para todos los periódicos  
ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO  
COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.  
TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las Oficinas: Calle de San Miguel, 21—duplicado, segundo, decha.—TELEFONO 305 MADRID—

### Agua Lechelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los fluxos, la diarrea, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los vómitos, la disentería, etc. Da nueva vida a la sangre y sana todos los órganos. — El doctor HEURTELoup, médico en los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Lechelle en varios casos de fluxos, diarreas y hemorragias en la hemofilia hereditaria.

Droguería GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

### LINEA DE CUBA Y DE MEXICO

**SERVICIO DEL NORTE.**—El día 16 de Mayo saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana y el Pacífico por trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en la Habana.

**SERVICIO DEL MEDITERRANEO.**—El 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **MONSERRAT** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cualquier puerto admite pasaje y carga con billetes y comodidades directas.

### LINEA DE FILIPINAS

El día 24 de Mayo saldrá de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias al vapor **ANTONIO LOPEZ** directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Panang, Singapore, Río de Janeiro y Manila. Admite pasaje y trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón, etc. etc.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona, el 8 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **REINA MARIA CRISTINA** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, y más Arrecife (Olla), Orizaba y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

### LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo con escala en Casablanca, Marsajón y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

### LINEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Casablanca, Masajón, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Cádiz por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz, Jerez, Mérida y Jijona. Salidas de Tánger, Marruecos, Jueves y viernes.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y preferentes, a quienes la Compañía de sujeción muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. —Rebajas a familias. —Rebajas honorarias por camarotes de lujo. —Rebajas por pasajes de ida y vuelta. —La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

### LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados.  
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.

**PREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER**

### ACEITE HIGADO BACALAO HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados, su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Dolores de los Niños, etc.

Escribir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESDEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA.—Bébase en el retiro al bello así el Estado Francés.

### ANUARIO DEL COMERCIO ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL  
Vigésimacuarta edición, 1902.  
(BAILLY-BAILLIERE)

Instruido con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

Precedido con Medalla de Oro en la Exposición de Bruselas 1889 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ORDENES

Obra útil e indispensable para todos.  
Merece pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificante que sea su negocio.

**Precio: 25 pesetas**  
(franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE & HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

### PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

### PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una igualdad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

### ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgia, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

### Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA COMIDA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

### COMPANIA COLONIAL

Proveedora exclusiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES TRES EXTRASUPERIORES

Bombones de crema y Praline

Mayor, 18.—Montera, 8, Madrid—

### THEOPHILE ROEDERER & REIMS

CRISTAL CHAMPAGNE

### GLADIATEUR CABALLO

Union Medalla 1ª Clase Exp. Int. París 1889.—Medalla de Oro, Exposición del Norte y del Sur, Primeras Reconocidas, Exposiciones Bruselas, Filadelfia, y París, Santiago, etc.

**CASA FUNDADA EN 1864**

DE VENTA EN CASA DE LIBERTY, Café Restaurant de Fornos, Café Inglés, y todas las principales de Madrid y Portugal.

AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue Berger, PARIS.

### Soverin Senato

Bern S. W. 18 Wilhelmstrasse in (Alemania)

Fábrica de electricidad, Construcción, suministro e instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de las clases para móvil y regencia, fabricación de cables, aparatos en lámparas de incandescencia, etc. etc. para alumbrado de todas clases, máquinas de vapor, accionadas por electricidad, perforadoras, etc. etc. Se envían a todas partes del mundo Ingenieros, montadores, etc., calculando económicamente los gastos y obras convalde. Dirección telegráfica, Soverin Senato, Berlín.

### Jules LeBlanc

Ing. constructor de Máquinas a Vapor, Rivets, Souds, Chaudières, etc. etc. Forges de Soreuse, Forges de Chaud, Forges de Chailly, etc. Pulverización de líquidos autostáticos. Tráfico de desulfuración de los aceites, etc. vapor de agua, etc. etc. 57, Boulevard de la Madeleine, París.

lucayos, diciéndola siempre que como tu viera juicio ella se encargaba de su porvenir.

Rosalía escuchaba todas estas proposiciones sin atenderlas. Sus coquetterías de joven estaban satisfechas y pasaba los días en peinarse, en leer y en mirar a los jóvenes que pasaban por debajo de su ventana, preguntándose ingenuamente a cuál de ellos le agradaría tener por marido.

Una joven artesana fué a vivir en una guardilla vecina a la suya, hizo conocimiento con ella y en breve ligó a las dos jóvenes una verdadera amistad. Marieta era una verdadera griseta, linda, alegre, independiente... habló a Rosalía de fiestas campestres a donde la conducía Adrián su novio, de paseos a Montmorency, de bailes, de distracciones, en fin de todas esas fiestas que forman la alegría del pueblo bajo de París y que Rosalía ignoraba.

Esta, bien preparada por las conversaciones de su tía, manifestó la curiosidad natural de conocer placeres que otra joven conocía, y creyendo aspirar a ellos no presumió obrar en contra de sí misma: empezó a comparar la independencia de otras jóvenes con su esclavitud y se contentó a sí misma como a un pájaro encerrado en una jaula, que aguarda solo el momento oportuno para romper los hierros de su prisión.

XXIV

Marieta llegó una noche a casa de su amiga con traje de fiesta y un ramo de violetas en la mano.

—¡Ah! ¿estáis aquí? Temía no encontraros, pero vos como siempre encerrada en casa; hacéis bien, venid a rogaros que

si por casualidad vienen a recoger este borbado, que le entregéis porque yo tengo que salir.

—¿Vais a pasar toda la tarde fuera de casa?—preguntó Rosalía.

—Sí tal, voy al circo Olimpio; creo que hacen una pantomina muy divertida; hay un combate sobre el mar, camellos, odaliscas, qué sé yo...

—¿Cómo vais a divertirlos?

—Y que no tendremos que hacer cola a la puerta; Adrián tiene un amigo entre los recitadores de billetes, y él nos hará paso. Luego, al salir, iremos a cenar al restaurant y me traerá a casa en coche.

—Lo que no os impedirá ir mañana a Versalles.

—Pues ya lo creo; mañana es domingo, y justo es que uno se divierta el domingo. Si hoy le queda dinero a Adrián, iremos al Jardín de Plantas a ver la girafa que han traído ahora nueva. ¡Oh! Nada me divierte como el Jardín de Plantas!

—Sois muy dichosa—exclamó Rosalía suspirando.

—¿Quién os lo impide serlo como yo?—exclamó la joven.

—Bien sabéis que yo no soy libre.

—¿Y eso qué importa? Se suelva uno—repuso Marieta riendo—si estuviera en vuestro lugar me sería bien fácil; todo menos resignarme a vivir aquí enjaulado como un canario. Cuando se tienen diez y ocho años y una cara tan bonita como la vuestra, se tiene por lo menos el derecho de vivir en sociedad.

—Sin duda, pero mi tía...

—Pues bien, yo en vuestro lugar, encontraría medio de hacer entrar en razón a la madre Noiron.

—No me escucharía.

—En ese caso le pediría mi partida de bautismo y su bendición, y me iría a vivir a otra parte.

—¿Cómo? ¿Os atreveríais?

—Sí tal, yo soy así; cuando quiero una cosa, la quiero; si tuviera un poco más de carácter, vuestra tía sería razonable, ¿por qué no venís con nosotros esta tarde?

—¿Al circo?

—Claro está, ¿qué os importa eso?

—No me lo permitirán.

—¿Queréis que yo se lo diga a la madre Noiron?

—¡Oh! no no; sería inútil.

—¿Qué sabéis vos? Dejadme, dejadme a mí. Creéis que yo no sé cómo se debe hablar a parientes que nos han dado por junto zapatos y camisa? Yo le pronunciaré un discurso sentimental, como los que hacen en la Gaité, y de seguro se enternece y os deja venir.

—¡Os engañáis!—interrumpió la madre Noiron, que entraba en aquel momento y había oído las últimas palabras.

Rosalía quedó toda confusa. Marieta se contentó con un gesto de desdén y exclamó:

—¡Calle! ¿estabais ahí?

—Y he oído los buenos consejos que dábais a mi sobrina; pero Rosalía está demasiado bien educada para seguirlos.

—¿Pues qué le he dicho?—exclamó Marieta con aire de perfecto candor,—que se divierta un poco y nada más.

—¡Con artesanos!

—¿Acaso es preciso que sea con duques y pares?

—¿Y por qué no? Señorita, otras que han valido menos han andado su camino. Marieta, que era sagaz, la contempló y le dijo:

—¡Ah! ¿Tenéis proyectos sobre Rosalía?

—Cada uno entiende sus negocios; no, no conviene que se vea a Rosalía en el circo; es un teatro donde no va más que la plebe.

—¡Ah! Tenéis razón; vuestra sobrina es demasiado gran señora.

—Por favor, Marieta—interrumpió Rosalía, herida de esta ironía.

—Dejadla—repuso su tía con acento airado,—el mismo caso debéis hacer de sus burlas que de sus consejos.

—Eso es, despreciadme—dijo Marieta picada.

—No ocultó jamás mis sentimientos.

—¿Y cuando se transforma en duquesa la señorita Rosalía?

—Lo más pronto posible.

—Tendrá sin duda grandes salones...

—Así lo espero.

—Y bailes que vos presidiréis, madre Noiron.

—Y a los que no asistiréis vos, mal que os pese.

—¿Qué me importa?—interrumpió la griseta, ocultando su cólera bajo una sonrisa.—ya quisiera que estuviera en su palacio, a donde vos la seguiréis; es natural, os debe una colocación y os dará de seguro un asiento...

—En su gabinete.

—No, en su portería.

—¡Insolente!

Marieta lanzó una nueva carejada y salió.

Pero la señora Noiron había sido lastimada en lo más vivo, y no pudiendo ya volverse contra Marieta la pegó contra Rosalía, acusándola de ser causa de cuanto pasaba. Esta trató de defenderse, de lo cual resultó una querrela doméstica que terminó exigiendo la señora Noiron a su sobrina que cortara toda relación con Marieta, negándose Rosalía a comprometerse a nada.

—Pues bien—exclamó irritada su tía,—yo os vigilaré, señorita, y para empezar no volveréis a salir sola.

Y la tía de Rosalía cumplió al pie de la letra su palabra.

Irritada Rosalía de aquella nueva esclavitud y tanto de su paraje de ella. Estaba